



□杨曙明

国企改革之前，遍布全国各地的大型国有企业，大都是一个“五脏俱全”的“小社会”模式。当年很多国有企业不仅有职工宿舍，而且还有食堂、澡堂、学校、医院等等。北园路上的济南卷烟厂，虽然规模不算太大，员工不过八九百人，可上述这些设施却是一应俱全。

济南卷烟厂在迁址北园路的当年，就建立起了职工食堂。记得我十岁之前，也就是我们家在烟厂南宿舍居住期间，我们家人大都是到食堂打(买)饭吃，早中晚饭皆是如此。一来因为家里住房面积小，安不下炉子，没法子生火做饭；二来母亲父亲工作繁忙，没有时间做饭，而我们兄妹年龄太小，也还不会做饭。记得那时候的烟厂食堂在大礼堂内，我们打好饭后，大都是坐在礼堂的连椅上就餐。1966年我们家搬到西工地宿舍之后，在礼堂吃饭的时候才渐渐少了，但仍几乎是天天到那里去买干粮。以后随着我们兄妹渐渐长大了，学会了料理家务，到食堂里买干粮的情况才越来越少了。

济南卷烟厂的医务室成立于1950年，1952年将某私人诊所并入后更名为卫生所。当时的卫生所内，分设有内科、外科、药房、挂号室、接生站和拥有23张床位的病房。1956年卫生所改名为保健站，1987年保健站扩充为职工医院。据《济南卷烟厂志》载：从1952年到1960年，其接生站共接生了婴儿758人，这其中就包括笔者我。记得我们小时候有个头疼脑热的，都是到厂子里的保健站去诊疗，很少往城里的大医院去看病。再说了，那时候的孩子们，似乎都不怎么长病，或是说不那么娇贵，所以我都不记得自己曾经得过感冒发烧的事，擦破胳膊碰破头的情况倒是常有。

北园路时期的济南卷烟厂之最初几年，由于年轻女职工较多，因而在迁址北园路后就开始了筹建托儿所。那托儿所最初只有3名保育员，发展到1956年增加至24人，并分设了幼儿园。至1958年，保育员和幼儿教师增加至44人，入托儿童达到420人之多。我就是在烟厂托儿所、幼儿园长大的。托儿所的事我当然不记得了，但幼儿园的事我依稀还有些印象。因为我在幼儿园时期是“全托”，也就是没有特殊情况，只有周末母亲才接我回家，或许这也是我能留有印象的原因所在。

济南现今的工业北路早年间曾被称之为工业二路。工业二路上曾经有个工业二路小学，如今这所学校还在，至今仍时常回响。



□张帮俊

当下最火的网红非“张同学”莫属。短短一个半月的时间，就涨粉几百万。网民们看得津津有味，评论区里充满欢声笑语，跟风者、蹭热度、模仿层出不穷……这个东北农村单身汉子火得一塌糊涂。

张同学走红，是多种因素综合的产物。大环境是当下自媒体短视频的风行，人人都可以是原创者，这为创作者提供了土壤，优秀的作品就容易被网民接受并且快速传播走红。

看过张同学视频会发现，张同学的作品拍摄手法比较专业，除第一人称视角外，其他镜头的运用恰到好处，经剪辑合成，打造出了专业的视觉效果。

好的脚本增加了作品的趣味性，也符合当下网民对娱乐性的需求。这些在张同学的作品中得以充分体现，比如跑着上厕所、洗手指、藏钥匙、烧菜……这些情节不仅饶有趣味，而且代入感极强。细节的处理更能吸引人，众多东北农村元素的呈现，比如东北热炕、老式家具、撕页的台历、农村土厕所、大锅灶……让有过农村

生活的人顿时涌现满满的回忆与共鸣。由此，互动性、关注度就大大增强。

农村题材不算新鲜，创作者也不少，张同学能火，少不了的是接地气、真实性。同时，也要与时俱进，符合现代人的观看品位，一味土得掉渣也不行，要融入现代生活元素。比如张同学视频里的微信语音、电子支付、电动车等。终归到底，张同学拍的是农村，但视频产品却是属于现代城市语境。这才是张同学以及许多乡村网红的意义，他们使得乡村具有了审美意义，而不只是原始的居所，反而成了一种田园牧歌的理想化投射。所以，这些短视频来自农村，观众却来自城市；反映的面貌看似是淳朴的，内在逻辑却是现代的。

网红很难长盛不衰，或许过几天流量又会找到下一个爆发口。但张同学留下的启示却值得回味：从起床、刷牙、喂狗、锁门等单调重复的生活中，张同学把农村大龄单身汉的生活拍得丰富多彩，看得人心中灿烂如花，可见平凡与普通也值得一次入木三分的价值重塑，也会引发轰轰烈烈的万众瞩目。

『张同学』怎么那样火

□刘素萍

朋友雅雯与我聊天，她说有个问题很困惑。

这几天天气晴好，雅雯便与一位半年多不见的朋友相约去东湖绿道骑行。吃午饭的时间到了，雅雯与朋友来到一个小吃店，俩人各点了一碗牛肉面，再加两份小菜，一共五十多块钱。雅雯没多想，随手扫码结了账。饭吃到一半的时候，雅雯的朋友说想换手机，但不知道什么牌子的好，想看看雅雯的手机。雅雯输入密码解锁后，就将手机递给了朋友。谁知，她朋友接过手机后，点了微信收账，转了二十多块钱给雅雯。

雅雯苦笑了一下说，AA吗？朋友点头。雅雯说咱们交往这么多年了，以往都是轮流坐庄，今天怎么想起来AA了？朋友说她与驴友出去骑行都是AA。雅雯又问每次出去朋友多吗？回答，多，少时七八人，多时五六十人。

雅雯无语，她伸手摸了摸包里准备送朋友的一条精美丝巾，最终也没拿出来。

雅雯对我说，与这位朋友交往多年，俩人月工资都在七八千元，她突然提出AA制，而且五十多块钱的饭钱还要AA到角分，换了你会怎么想呢？

我说AA也没关系，关键与谁，若俩人是多年好朋友，心里还是挺别扭。这事关乎钱，又似乎与钱无关。

说实话，我不反对AA制，与人交往是否AA一般要视具体情况而定。

我们全班同学毕业十年、二十年、三十年聚会都是AA，每人缴几百块钱，热热闹闹聚一聚，挺好的。毕业十年那次，我们相聚在一个美丽的海滨城市，当时我与另一位女同学负责收钱。有一位男同学说聚个会怎么还AA？让那些有钱的同学结账就是了。我说你怎么能这样想？后来，二十年、三十年聚会时，

再也没见过那位男同学的身影。

关乎钱吗？但又不是。这位男同学失去的是那份真挚的同学友情。

我与雅雯认识时间并不长，由最初的文友，慢慢成了生活中相谈甚欢的好朋友。我们相约去看电影、相约去吃当地特色小吃、相约去湖边散步……开始交往时，我俩就约定超过某金额再AA制，可直到如今还没超过标准。

关乎钱吗？但又不是。用雅雯的话说，这就是“大事讲原则，小事讲风格。”

很多人都知道网红阿姨苏敏的故事。五十六岁的苏敏驾车远游，轰轰烈烈来了一场“出逃”，引得无数人点赞。离家之前，苏敏与丈夫过的完全是AA制的日子。各挣各的钱，各花各的钱，走亲戚的时候各买各的礼物。苏敏偶尔用丈夫的医保卡买了一次药，丈夫转头就改了密码。

夫妻AA制，日子过得泾渭分明，这是个人的选择，但如果分得太清楚，婚姻多半会不幸福。人之所以步入婚姻，图的就是互相帮衬，彼此体谅。新颁布的《民法典》中，儿媳和女婿没有赡养对方父母的义务。在养老这件事情上，夫妻确实各有各的责任，但也有很多共同的责任。对方的父母，就算与你没有血缘关系，他们至少也养育了你的伴侣吧！这恩情，对你也有一份。夫妻想要过得和睦，情得摆在第一位。

AA制是舶来品，洋为中用也没什么不好，只是在人际交往中，中国人比较重感情，关乎钱，但又与钱无关。因此，AA制要因人而异，否则会弄巧成拙，甚至失去友情与婚姻。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：向平 组版：陈明丽